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CEFLEX : Le soutien de l’intégration des emballages souples dans l’économie circulaire bénéficie d’un renforcement de la collaboration
CEFLEX, le projet de collaboration visant l’augmentation de la collecte et du recyclage des formats d’emballage souple inférieurs au format A4, s’est considérablement développé depuis son lancement officiel en 2017 au salon Interpack. Le nombre de participants a augmenté de 56 % au cours des sept derniers mois et l’on compte aujourd’hui 53 partenaires, dont des entreprises et organisations issues de toute la chaîne de valeur.
CEFLEX a pour mission d’adapter davantage l’emballage souple à l’économie circulaire, à travers la collaboration de partenaires représentant toute la chaîne de valeur, pour soutenir de meilleures solutions de conception d’ici à 2025. « Grâce au large éventail de partenaires, associé à une solide collaboration, des progrès sont réalisés sur tous les axes de travail. La nouvelle Stratégie pour les plastiques souligne encore plus la pertinence des travaux réalisés par CEFLEX », explique Graham Houlder, coordinateur du projet.
L’initiative porte essentiellement sur les formats d’emballage souple de produits de consommation, mono ou multicouches, fabriqués dans une variété de matières et qui actuellement ne sont pas largement collectés en vue de leur recyclage en Europe. D’après Thomas Greigeritsch de Constantia Flexibles, un leader mondial de la transformation d’emballages souples : « L’emballage souple se caractérise par une utilisation très rationnelle des matières, ne générant qu’une quantité limitée de déchets en fin de vie, mais faute de collecte, les déchets ne peuvent être triés et recyclés. »
« Il existe un réel besoin de multiplier les initiatives de collecte et de sensibiliser davantage au fait qu’une grande partie du flux de déchets de consommation peut aujourd’hui être recyclée. En effet, il n’est pas concevable, dans une économie circulaire, de simplement envoyer de précieuses matières vers des sites d’enfouissement ou de récupération de l’énergie alors qu’elles peuvent être recyclées. Ceci est le premier axe prioritaire de CEFLEX », ajoute-t-il.
D’autre part, CEFLEX a pour but d’aider à améliorer la capacité de recyclage des emballages souples. Nous élaborons actuellement des Lignes directrices de conception pour une économie circulaire visant les emballages souples de dimensions inférieures au format A4. Nous nous appuyons pour cela sur les précieuses connaissances des différents partenaires. La première version des Lignes directrices de conception sera publiée au printemps 2018 pour consultation publique. Kevin Vyse de Marks & Spencer (R-U) confirme que celles-ci seront déterminantes pour augmenter le recyclage des emballages souples. « Nous (M&S) espérons tirer des avantages tant économiques qu’environnementaux de la conception d’emballages souples plus facilement recyclables. »
De plus, les partenaires CEFLEX conjuguent leurs efforts pour identifier et promouvoir les meilleures solutions en vue d’augmenter le recyclage des emballages souples dans une économie circulaire. Michael Heyde de DSD (Allemagne) explique : « Des projets sont prévus pour nous aider à identifier les évolutions techniques les plus prometteuses afin de trier et de recycler de manière efficace et économique les emballages de consommation souples. Ensuite, nous les validerons dans le cadre d’un vaste programme d’essais et d’expériences pilotes. L’objectif est de trouver et de mettre en œuvre des solutions pratiques et évolutives plus rapidement. »
Graham Houlder appelle de ses vœux des progrès rapides, tout en reconnaissant la nécessité du large soutien de la société dans son ensemble : « Notre objectif est d’obtenir un engagement et une adhésion de l’ensemble de la chaîne de valeur, y compris des collectivités locales et du législateur. Cela est essentiel pour garantir l’adoption et la mise en œuvre à grande échelle de ce que nous sommes en train de développer pour l’emballage souple dans une économie circulaire. »
Si vous souhaitez participer à l’initiative CEFLEX ou en savoir plus sur les activités, écrivez à l’adresse info@ceflex.eu ou consultez le site www.CEFLEX.eu.

[bookmark: _GoBack]CEFLEX est le projet de collaboration d’un consortium d’entreprises et d’associations européennes représentant toute la chaîne de valeur de l’emballage souple. Le projet a pour mission d’améliorer encore davantage les performances de l’emballage souple dans l’économie circulaire en soutenant de meilleures solutions de conception à travers la collaboration. Les parties prenantes au projet sont : The Alliance for Beverage Cartons and Environment, Amcor, Applied Materials, Attero, APK AG, Barilla Group, Borealis, Robert Bosch – Packaging Technology, Brückner Machinenbau, cfp flexible packaging, Citeo, Constantia Flexibles, Dow Europe, DSD, DuPont, EcoBlue, ecolean, Erema Group, EXPRA, FFP Packaging Solutions, Flexible Packaging Europe, Gualapack Group, Haribo, Henkel, Hill’s Pet Nutrition, Huhtamaki, Hydro Aluminium Rolled Products, Immer Group, Ineos, Jindal Films Europe, M&S, Mondi Consumer Packaging, mtm plastics (membre du groupe Borealis), Nestlé, PepsiCo, pladis, PlasticsEurope, Plastotecnica, Polypouch, Royal Canin SAS, The Procter and Gamble Company, Polifilm, Pyral, Sappi Packaging and Specialty Papers, Sealed Air, Siegwerk, Südpack, Suez, Tomra Sorting, Tönsmeier Wertstoffe, Toray Films Europe, Unilever et Wipak.
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