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CEFLEX: la crescente partecipazione incentiva la ricerca di nuove soluzioni per gli imballaggi flessibili nell’economia circolare
CEFLEX, il progetto di collaborazione nato per promuovere la raccolta e il riciclo di imballaggi flessibili con dimensioni inferiori al formato A4, è cresciuto considerevolmente dal suo lancio ufficiale nel 2017 in occasione dell’Interpack. Negli ultimi sette mesi, il numero di stakeholder partecipanti è aumentato del 4456% e ad oggi sono 49 53 le aziende e le organizzazioni coinvolte, appartenenti a tutta la catena del valore. 
L'obiettivo di CEFLEX è accrescere l’importanza degli imballaggi flessibili nell'economia circolare promuovendo entro il 2025 migliori soluzioni di progettazione attraverso la collaborazione delle parti coinvolte che rappresentano l’intera catena del valore. "L'elevata partecipazione di stakeholder e il forte spirito collaborativo hanno permesso di compiere progressi in tutti e sette i flussi di lavoro e interconnessila nuova Plastics Strategy evidenzia ulteriormente l'importanza dell'operato di CEFLEX", ha spiegato Graham Houlder, coordinatore del progetto.
L’iniziativa si concentra su formati di imballaggi flessibili per il consumatore, sia a strato singolo sia multistrato, che sono realizzati utilizzando svariati materiali e che attualmente non sono oggetto di raccolta per il riciclo in Europa. Secondo Thomas Greigeritsch di Constantia Flexibles, uno dei principali converter di imballaggi flessibili a livello globale: "Gli imballaggi flessibili sono altamente efficienti in termini di materiali e generano solo una quantità limitata di rifiuti alla fine della loro vita utile ma, se tali rifiuti non vengono raccolti, non possono essere smistati e riciclati". 
“È evidente la necessità di aumentare le iniziative di raccolta e accrescere la consapevolezza circa il fatto che gran parte di questo flusso di rifiuti post-consumo oggi può essere riciclato. In un’economia circolare, non possiamo semplicemente destinare questo prezioso materiale alla discarica o al recupero di energia invece di riciclarlo. Questa è una delle principali aree di interesse di CEFLEX", ha aggiunto.
In secondo luogo, CEFLEX punta a migliorare la riciclabilità degli imballaggi flessibili. Sono in corso lavori per lo sviluppo della prima fase delle linee guida di progettazione per l’economia circolare destinate a formati di imballaggi flessibili inferiori ad A4, con preziose informazioni raccolte dalle parti interessate. La prima bozza delle linee guida di progettazione sarà lanciata per la consultazione pubblica nella primavera del 2018. Kevin Vyse di Marks & Spencer (Regno Unito) conferma che si tratta di un elemento chiave per aumentare il riciclo dei materiali da imballaggio flessibili. "Noi di M&S ci aspettiamo vantaggi sia economici che ambientali dalla progettazione di imballaggi flessibili che siano più facili da riciclare". 
Inoltre, gli stakeholder aderenti al progetto CEFLEX stanno lavorando insieme al fine di identificare e promuovere le soluzioni migliori per aumentare il riciclo degli imballaggi flessibili in un’economia circolare. Michael Heyde di DSD (Germania) spiega: "Sono in programma progetti che ci aiutino a identificare gli sviluppi tecnici più promettenti per smistare e riciclare in modo efficace ed economico gli imballaggi flessibili post-consumo. Provvederemo quindi a convalidarli attraverso un solido programma di test e fasi pilota con lo scopo di individuare e implementare più rapidamente soluzioni che siano pratiche e scalabili”.
Graham Houlder si aspetta di vedere progressi in tempi rapidi, ma è anche consapevole che questo richiederà un ampio sostegno da parte della società in generale: "Il nostro obiettivo è ottenere l’impegno e la partecipazione dell’intera catena del valore, comprese le autorità locali e di controllo. Solo così si potrà garantire l’adozione e l’implementazione su larga scala di ciò che stiamo sviluppando per gli imballaggi flessibili in un’economia circolare”.
Se volete partecipare all’iniziativa CEFLEX o desiderate saperne di più sulle sue attività, contattate: info@ceflex.eu o visitate www.CEFLEX.eu

CEFLEX è il progetto di collaborazione sviluppato da un consorzio europeo di aziende e associazioni che rappresentano l'intera catena del valore del packaging flessibile. La mission del progetto è quella di migliorare ulteriormente le prestazioni degli imballaggi flessibili nell'economia circolare, promuovendo migliori soluzioni di progettazione attraverso la collaborazione. Gli stakeholder del progetto sono: The Alliance for Beverage Cartons and Environment, Amcor, Applied Materials, Attero, APK AG, Gruppo Barilla, Borealis, Robert Bosch – Packaging Technology, Brückner Machinenbau, cfp flexible packaging, Citeo, Constantia Flexibles, Dow Europe, DSD, DuPont, EcoBlue, ecolean, Erema Group, EXPRA, FFP Packaging Solutions, Flexible Packaging Europe, Gruppo Gualapack, Haribo, Henkel, Hill’s Pet Nutrition, Huhtamaki, Hydro Aluminium Rolled Products, Immer Group, Ineos, Jindal Films Europe, M&S, Mondi Consumer Packaging, mtm plastics (appartenente al Gruppo Borealis), Nestlé, PepsiCo, pladis, PlasticsEurope, Plastotecnica, Polypouch, Royal Canin SAS, The Procter and Gamble Company, Polifilm, Pyral, Sappi Packaging and Specialty Papers, Sealed Air, Siegwerk, Südpack, Suez, Tomra Sorting, Tönsmeier Wertstoffe, Toray Films Europe, Unilever, Wipak.
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